

# ВЗВѢЗЪ

## ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

### ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

(КРОМЪ ДНЕЙ ДОСЛАВЯННИЧЬИХЪ)

### ЦѢНА ГАЗЕТЫ

СРОКИ:	Въ Тифлисе:		Въ иностранныхъ мѣстахъ:	
	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.
На годъ, впередъ...	11	80	13	—
полгода, впередъ...	6	—	7	—
три мѣсяца, впередъ...	3	—	4	—
одна мѣсяца, впередъ...	1	—	—	75

Подписка принимается въ г. Тифлисѣ, въ конторѣ газеты "Взвѣзъ" на Бертинской улицѣ, въ домѣ № 4. Иного-родные адресаты свои требованія въ Тифлисѣ, въ редакцію газеты "Взвѣзъ".  
Плата за объявленіе: обыкновеннымъ шрифтомъ — за одну строчку двойной величины — 1/2 коп.; и т. д.  
Отдѣльныя №№ "Взвѣзъ" продаются въ Тифлисѣ, по 5 коп. за экз.

### БИЖОЛЬ

большой, дорожный; покрытый чернымъ сѣдланомъ, забить въ фаянзѣ въ субботу 23 мая въ 8 часовъ вечера около Александровскаго сада. Нашедшаго просить доставить на 1-ю Параллельную улицу, домохозяинѣ: дома № 12. — Служба — 1437 (2) 1.

### СОДЕРЖАНИЕ ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Приказъ по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу, Правительственныя распоряженія. НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы. Мѣстные известія. Порядки на нашихъ рынкахъ. — Скачки 24 мая. — По поводу статьи г. Володарова. Къ вопросу о дорожныхъ дорожникахъ въ Кисловодскѣ. — Изъ Красноводска. — Изъ Баку. — Письмо къ редактору "Ленинградъ". Городескія происшествія. Новости столичныхъ газетъ. СПРАВОЧНИКЪ. УКАЗАТЕЛЬ. КАЗЕННЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Приказъ по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу.  
Мая 4-го дня 1881 года. Въ Тифлисѣ.  
По Кавказскому Военно-Народному Управленію.  
Военный Министръ уведомилъ 29-го прошлаго марта, № 6847, о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи бывшему Военному Губернатору Карской области, состоящему по полковой Конной Артиллеріи Генералъ-лейтенанту Франкину (нынѣ уволенному отъ службы) орденъ св. Владимира 2-й степени, за отличіе-усердную и полезную его службу, и 6-го минувшаго апрѣля, № 7339, что Государь Императоръ, согласно удостоенію Кавказскаго Комитета, въ 17-й день марта сего года Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать лицамъ, поименованнымъ въ прилагаемомъ спискѣ, награды, противъ каждаго означенныя, за отличіе-усердную ихъ службу.  
Въ приказѣ по казначействѣ и ирегулярнымъ войскамъ сего года объявлено:  
26-го февраля, о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи чинамъ казначействъ, въ прилагаемомъ спискѣ, поименованнымъ, награды за отличіе по службѣ, противъ каждаго въ спискѣ означенныхъ.  
Подписанъ: Командующій Арміею, Генералъ-Адъютантъ князь Меликовъ.  
Списокъ чинамъ, служащимъ по Военно-Народному Управленію Батум-

### СКОЙ ОБЛАСТИ, КОИМЪ ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ ПОЖАЛОВАНЫ НАГРАДЫ:

Правителю Канцеляріи Военнаго Губернатора Батумской области, Статскому Сѣкретарю Дементьеву; Дѣлопроизводителю той же Канцеляріи, Коллежскому Сѣкретарю Дорогову; св. Анны 2 степени; *Наводному Сѣкретарю:* Помощнику Начальника Аджарскаго округа, Батумской области, князю Лордипанидзе; Дѣлопроизводителю Канцеляріи Военнаго Губернатора той же области, Лобко; *Губернатору Секретарямъ:* Начальнику Батумскаго участка Габуни; Дѣлопроизводителю Канцеляріи Военнаго Губернатора Батумской области, Городецкому; св. Станислава 3 степени; Начальнику Аджарскаго округа, Батумской области, Мажору князю Лордипанидзе; Начальнику Гонійскаго участка, Батумскаго округа, состоящему по Армейской Кавалеріи Корнету князю Эрнстову; сдѣлающіе чины.  
Подписалъ: Начальникъ Кавказскаго Военно-Народнаго Управленія, Генералъ-лейтенантъ Комаровъ.  
Списокъ чинамъ казначействъ войсковъ, коиѣмъ Всемилостивѣйше пожалованы награды:  
Состоящему по полковой Конной Артиллеріи, Командиру 2-й батареи конно-Артиллерійской бригады Терскаго казначья войска Полковнику Алексѣю Эльшевскому; св. Владимира 4 степени; *Войсковымъ Старшинамъ:* Хонерскаго казначья Ея Императорскаго Высочества Великой Книжныи Анастасіи Михайловны полка Якову Фисенкову; св. Анны 2 степени; состоящему по Терскому казначью войска, Старшему Члену Войскаго хозяйственнаго Правленія того войска, Степану Писареву; Кавказскаго коннаго полка Кубанскаго казначья войска, Есаулу Казиміру Тыщенкоу; Ейскаго коннаго полка того же войска, Сотнику Козьмѣ Морено; Надворному Сѣкретарю Войскаго Архитектору при Войсковомъ хозяйственномъ Правленіи Кубанскаго казначья войска Никитѣ Сенянину; св. Анны 3 степени; Лабинскаго коннаго полка Кубанскаго казначья войска, Войсковому Старшигѣ Дмитрію Стромянову; св. Станислава 2 степени; конныхъ полковъ Терскаго казначья войска: Есауламъ: Владиванскаго; Василію Гончарову; Сушенскаго; Ивану Старшницкому; конныхъ полковъ Кубанскаго казначья войска: Сотникамъ: Урускою, Александромъ Лисвицкому; Кубанскаго, Якову Сенеску; Федору Мачеву; св. Станислава 3 степени.  
Подписалъ: За Начальника Штаба Кавказскаго военнаго округа, Помощникъ его, Генералъ-Мажоръ Тожилосъ.  
Правительственныя распоряженія.  
Перемѣна чинъ: сужденій приговоровъ при Джебразльскомъ мировомъ отдѣлѣ Абдула-бекъ-Агаевъ и и. д. сужденія пристава

### Государственный бюджетъ на 1881 годъ.

Въ февральской книгѣ *Вѣстника Европы* за настоящій годъ, въ отдѣлѣ *Внутреннее Обозрѣніе*, мы находимъ взглядъ на нашъ государственный бюджетъ 1881 года. Выводы и замѣчанія этой статьи настолько интересны, что мы считаемъ не лишнимъ познакомиться съ ними нашихъ читателей, въ главныхъ чертахъ.  
Прежде всего о доходахъ. Ихъ, по росписи, исчислено — 628,362,000 руб. Но этотъ доходъ, возросшій только за послѣдніе три года на 91 миллионъ, не покрываетъ проектированныхъ расходовъ на настоящій годъ. Дефицитъ проектируется до 50 миллионовъ; его предполагается покрыть позаймствованиемъ изъ желѣзнодорожнаго фонда. Такимъ образомъ, изъ суммы дефицита, соединенной съ возрастающими нашими государственныхъ доходовъ за послѣднее трехлѣтіе, справедливо придти къ заключенію, что доходы нашего государства ежегодно возрастаютъ, среднимъ числомъ, почти на 50 миллионовъ рублей. Если же брать періодъ времени болѣе продолжительный, напр., за 10 лѣтъ, то окажется,

что доходы нашего государства возрастаютъ ежегодно почти на 30 миллионовъ руб. (Въ 1870 году государственная роспись показывала всѣхъ доходовъ 386 миллионовъ рублей).  
Если бы подобное экономическое положеніе было постояннымъ, то черезъ 10 лѣтъ нашъ государственный доходъ возросъ бы болѣе, чѣмъ до миллиарда рублей. Но, къ сожалѣнію, положеніе наше измѣнилось не къ лучшему, а къ худшему. Роспись настоящаго года представляетъ дефицитъ въ 50 миллионовъ, т. е. на ту сумму, на которую должны бы возрасти доходы нашего государства. Это показываетъ, что мы остановились въ экономическомъ развитіи; мы должны расходовать больше, чѣмъ получаемъ. Объясненіе этого явленія мы увидимъ, когда будемъ говорить о государственныхъ расходахъ; теперь же обратимся къ источникамъ нашихъ доходовъ. Многие изъ нихъ предъ общественнымъ сознаніемъ, печатью и администраціей, оказываются теперь далеко не настолько состоятельными, какъ назадъ тому лѣтъ 10-ть.  
**Прямые налоги** (подушный сборъ, поземельный налогъ, оборочная подать съ государственныхъ крестьянъ, сборъ

### ПРОГРАММЫ ПРІЕМНЫХЪ ТРЕБОВАНІЙ ПО УЧЕБНЫМЪ ПРЕДМЕТАМЪ ОТЪ ПОСТУПАЮЩИХЪ ВЪ ВОЕННЫЯ ГИМНАЗИИ

(Возрастъ до 15 лѣтъ).  
1) По Закону Божію: а) Священная исторія новаго заветна, по руководству Дм. Соколова; Священная исторія новаго заветна, составленная въ объемъ гимназическаго курса, или по руководствамъ Попова (то, что напечатано въ обѣихъ указанныхъ руководствахъ крупнымъ шрифтомъ) и Быстрицкаго; б) чтение и объясненіе воскресныхъ и праздничныхъ Евангелій по первоначальному тексту.  
2) По русскому языку: а) знаніе прозаическихъ статей и стихотвореній изъ 2-й части Ушинскаго: "Дѣтскій міръ и христованіе", разученныхъ въ томъ-же видѣ, какъ требовалось отъ вступающихъ въ 3-й классъ, и, сверхъ того, умѣнье въ разученныхъ описательныхъ статьяхъ указывать главныя части описанія и повѣствованія; б) практическое знакомство съ словопроизводительствомъ, съ согласованіемъ и управленіемъ словъ, и усвоеніе по учебнику всѣхъ измѣненій (флекцій) частей речи; в) знаніе правилъ правописанія настолько, чтобы умѣть исправлять всякую ошибку, если на нее будетъ обращено вниманіе; г) умѣнье переводить двѣ или три главы изъ текста Остромирова Евангелія съ объясненіемъ, при разборѣ, встречающихся въ нихъ грамматическихъ формъ, которыя не сходны съ употребительными въ русскомъ языкѣ.  
Пособіями по русской грамматикѣ, кромѣ указаннаго выше учебника Поливанова, могутъ служить: 1) Кирпичникова и Гирирова; "Этимологія русскаго языка для низшихъ классовъ гимназій"; (примѣнительно къ правописанію); 2) Кирпичникова; "Сравненіе русскаго языка примѣнительно къ правописанію"; 3) Класовскаго; "Русская грамматика"; при разборѣ-же церковно-славянскаго текста — Образцы грамматическаго разбора — приложенъ при "Учебникѣ русской грамматики" Буслева.  
3) По математикѣ: а) изъ арифметики: признаки дѣлимости на 2, 3,

### ПРОГРАММЫ ПРІЕМНЫХЪ ТРЕБОВАНІЙ ПО УЧЕБНЫМЪ ПРЕДМЕТАМЪ ОТЪ ПОСТУПАЮЩИХЪ ВЪ ВОЕННЫЯ ГИМНАЗИИ

4, 5, 6, 8, 9, 10, 12, 15, 25, 100; разложеніе чиселъ на первоначальные множители; нахожденіе наименьшаго кратнаго числа и обиха наибольшаго дѣлителя разложеніемъ на первоначальные множители; сокращеніе дробей и приведеніе ихъ къ одному знаменателю; сложеніе, вычитаніе, умноженіе и дѣленіе дробей и смѣшанныхъ чиселъ, дѣйствія надъ колѣчными десятичными дробями; перюдическія дроби; задачи и примѣры для вычисленій на всѣ означенныя дѣйствія, по задачку Евтушевскаго (ч. II-я). Задачи на сложное тройное правило, на правило смѣшаннаго второго рода, задачи на вычисленіе пробы. Пособія по арифметикѣ тѣ-же, что и въ предыдущемъ классѣ.  
б) Изъ геометріи: предварительное знакомство съ геометрической терминологіей (понятіе о тѣлахъ, объемахъ, поверхностяхъ, линияхъ, углахъ), введеніе изъ разсмотрѣнія правильныхъ геометрическихъ тѣлъ; измѣреніе объема прямоугольнаго параллелепипеда и площади прямоугольныхъ фигуръ, соединенное съ рѣшеніемъ задачъ на вычисленіе объемовъ и поверхностей, измѣреніе угловъ и прямыхъ линий.  
Пособіе по геометріи: Вулиха "Краткій курсъ геометріи".  
4) По французскому языку: такой же переводъ, какой требуется отъ вступающихъ и въ предшествующіе классы: 1) по учебнику г. Игнатовича изъ 2-й части всѣ уроки и не менѣе 10 статей для перевода, изъ 3-й части, 6, 7, 8 и 9 уроки, съ относящимися къ нимъ грамматическими объясненіями, и нѣсколько стихотвореній изъ 2-й части; или 2) по учебнику Марго: изъ 1 части до 58 § и изъ 2-й части 8 страницъ (по выбору) или по учебнику Вараона — знаніе всей 1-й части.  
5) По немецкому языку: такой же переводъ, какой требуется отъ вступающихъ въ 3-й классъ, по учебнику Керковиуса до 75 § изъ первой части и изъ 2-го отдѣла анекдотовъ (около 12) или же по другимъ учебникамъ: Эртеля, Мазона и Ганемана, примѣяемымъ по количеству къ указаннымъ, сдѣланнымъ по отношенію къ учебнику Керковиуса. 6) По исторіи: отдѣльные монографіи историческія и географическія очерки изъ отечественной исторіи, древней исторіи восточныхъ народовъ и изъ мірскаго периода греческой исторіи.  
Пособіями при преподаваніи могутъ служить: 1) Ушинскаго, Дѣтскій міръ, А. Шуфана, Разказы и географическіе очерки изъ Русской исторіи, Д. Павловича, Разказы изъ Русской исторіи, С. Васильевскаго, Учебникъ исторіи для военныхъ гимназій, курсъ 3-го класса; 2) Учебникъ Древней исторіи — Вельтера. Атласъ Сидонскаго и Юрдана.  
7) По географіи: обзорніе Азия,

### ПРОГРАММЫ ПРІЕМНЫХЪ ТРЕБОВАНІЙ ПО УЧЕБНЫМЪ ПРЕДМЕТАМЪ ОТЪ ПОСТУПАЮЩИХЪ ВЪ ВОЕННЫЯ ГИМНАЗИИ

Африки, Америки и Австрали въ физическомъ, этнографическомъ и политическомъ отношеніяхъ. Разсмотрѣніе туземныхъ государствъ, а равно Европейскихъ колоній. Знаніе географической карты этихъ странъ въ объемѣ курса.  
Руководства: Семеновъ "Уроки географіи" (годъ 2-й) или Смирнова "Учебная книга географіи" (Вѣд.-Европейскія государства). Атласъ: Сидова "Учебный атласъ" или Ильина "Учебный географическій атласъ для полнаго гимназическаго курса". Пособія: Павловскаго "Природа и люди"; Сувориной-Ильиной "Географическая хрестоматія"; Грубе и Пютца "Географическіе очерки".  
8) По естественной исторіи: а) изъ зоологіи: описаніе представителей изъ классовъ членистыхъ, мягкотѣлыхъ и лучистыхъ. Понятіе объ отдѣлѣ насѣкомыхъ (жесткокрылыхъ, прямокрылыхъ, перепончатокрылыхъ, сѣтчатокрылыхъ, чешуекрылыхъ, двукрылыхъ, полужесткокрылыхъ). Въ подробностяхъ описываются: стрекоза, муха, комаръ, древесный клопъ, ракъ рѣчной, пчелка, прудовикъ; морская звезда и гидра; б) изъ ботаники: описаніе бука, лука обыкновеннаго, сирени, шиповника, лапчатки, окопника, подсолнечника, одуванчика, василька, петрушка, картофеля, укропа, болголовы, хмля, гриба. Понятіе о семействахъ: лютиковыхъ, сложноцвѣтныхъ, зонтичныхъ, губоцвѣтныхъ, и мотыльковыхъ, о растеніяхъ дву-, одно- и многосемязодольныхъ и безцвѣтковыхъ, о сложныхъ органахъ растеній, ихъ видахъ и отграниченіи (корень, стебель, листь, цвѣтокъ и плодъ).  
Руководства: а) по зоологіи учебники Сентъ-Илера и Михайлова, б) по ботаникѣ, Приготъ курсъ ботаники Раевского или "Уроки элементарной ботаники" Д. Оливеръ". Пособія: Аренда "Учебный атласъ по естественной исторіи"; и Живописнаго "Ботаническій атласъ".  
Луна или небольшой микроскопъ.  
9) По рисованію: рисованіе примитивныхъ и кружковыхъ тѣлъ въ перспективѣ; рисованіе освѣщенныхъ тѣлъ; рисованіе съ моделей, составленныхъ черезъ соединеніе нѣсколькихъ правильныхъ геометрическихъ тѣлъ, и съ моделей болѣе сложныхъ (зданій) — съ полною оттушевкой. Пособія: а) По рисованію: сост. Сапожниковыхъ, издательство "Продолженіе, будетъ".

### ЧЕТЫРИ ОБЪЯВЛЕНІЯ, КРОМѢ КОТОРЫХЪ ГАЗЕТА "ВЗВѢЗЪ" ВЪ ТИФЛИСѢ ПРИНИМАЕТЪ:

въ Центральной конторѣ объявленій для всѣхъ европейскихъ газетъ въ Москвѣ, въ Петербургѣ, въ домѣ Соколовыхъ, въ Варшавѣ, въ Берлинѣ, въ главномъ агентствѣ объявленій Раджана и Фрейндера, въ Лондонѣ, въ домѣ Соколовыхъ, въ Парижѣ, у агентства Лавесъ, 8, Place de la Bourne.

### ПЕТЕРБУРГЪ, 24 МАЯ. ВЪ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОМЪ ВѢСТНИКѢ НАПЕЧАТАНО:

что различная прокламация *Русскаго Курьера* воспрещена на три мѣсяца; изданіе журнала *Свѣтъ и Тьма* приостановлено на шесть мѣсяцевъ.

### ВЪ ГАТЧИНСКОМЪ ВОЮЮЩЕМЪ ГОСУДАРѢ ПРИНИМАЕТЪ ДЕПУТАТЪ:

пожелавшій Тымаръ-Сардару почетную саблю, золотые часы и зинъ маюра милиціи, остальнымъ членамъ депутатѣ по волотымъ часамъ съ пѣточками.

### ТИФЛИСЪ, 25-ГО МАЯ.

### МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Что перекупъ живенныхъ продуктовъ первой необходимости развитъ у насъ въ Тифлисѣ до крайнихъ предѣловъ — этого не отрицаютъ и официальные представители нашего городскаго самоуправленія. Мы не можемъ констатировать, однако, этого факта, чтобы городская администрація и полиція не принимали противъ него никакихъ мѣръ, но тѣмъ не менѣе, въ эти мѣры мало влиять на дѣло и никакъ не могутъ пробить той стѣны, которую представляютъ изъ себя слотившіеся въ дружную массу борющіеся за сохраненіе своего выгоднаго положенія перекупщики. Каныхъ-каныхъ средствъ они не употребляютъ, чтобы сохранить (за) собой положение. На-дняхъ одва изъ очевидцевъ передала намъ подробный разсказъ о томъ, какимъ матерствамъ подвергнется 15

### НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

### ТЕЛЕГРАММЫ.

Отъ междугороднаго агентства.  
Петербургъ, 23 мая. Именнымъ указомъ, отъ 22 мая,

таловъ или отъ всевозможныхъ государственныхъ бумагъ и отъ всякихъ частныхъ бѣнчныхъ и долговыхъ бумагъ, приносящихъ владѣльцу ихъ опредѣленные проценты; 2) чистый доходъ отъ всякихъ торговыхъ и промышленныхъ операций; 3) доходъ отъ личнаго труда всякаго рода; превышающій извѣстный минимумъ. Усадьба налогъ предполагается взимать со всѣхъ находящихся въ городскихъ поселеніяхъ усадебъ съ имъ приписанныхъ при нихъ хозяйствами и пристройками. Въ части подушныхъ податей входить также налогъ поземельный и оборочный. Отъ собственно подушныхъ они отличаются тѣмъ, что исчисляются не съ души, а съ десятины земли. Въ этомъ отношеніи, съ 1875 года въ губерніи, по платежнымъ силамъ земли, раздѣлены на 11 разрядовъ (отъ 0,14 коп. до 9,8 коп. съ десятины). Налогъ для такой земельческой страны, какъ Россія, весьма умѣренный, но онъ даетъ только около 8 мил. рублей. Неразвитость этого дохода обуславливается двумя причинами: а) тѣмъ, что большинство населенія не получаетъ, вследствие разныхъ неблагоприятныхъ причинъ, никакого дохода съ земельного владѣнія; б) тѣмъ, что поземельному налогу недостаетъ у насъ твердой основы въ финансовомъ изобрѣненіи земли, въ кадастраціи. Земли у насъ не обценены даже съ приблизительною точностью. Только съ производствомъ самаго точнаго и безпристрастнаго кадастра и обцѣны земель и ихъ доходности на мѣстѣ, съ пріятыемъ въ соображеніе всѣхъ обстоятельствъ, отъ которыхъ зависитъ цѣнность и доходность земли, станетъ возможнымъ, что поземельный налогъ сдѣлается справедливо-равномернымъ и будетъ давать казнѣ болѣе доходы, чѣмъ теперь. Но для достиженія этой цѣли у насъ почти ничего еще не сдѣлано. Въ подобномъ-же невѣрномъ отношеніи къ своей землѣ находится и крестьяне, вышедшіе и выходящіе изъ общины. Земельный налогъ сдѣлается справедливо-равномернымъ и будетъ давать казнѣ болѣе доходы, чѣмъ теперь. Но для достиженія этой цѣли у насъ почти ничего еще не сдѣлано. Въ подобномъ-же невѣрномъ отношеніи къ своей землѣ находится и крестьяне, вышедшіе и выходящіе изъ общины. Земельный налогъ сдѣлается справедливо-равномернымъ и будетъ давать казнѣ болѣе доходы, чѣмъ теперь.

дѣли; б) тѣмъ, что поземельному налогу недостаетъ у насъ твердой основы въ финансовомъ изобрѣненіи земли, въ кадастраціи. Земли у насъ не обценены даже съ приблизительною точностью. Только съ производствомъ самаго точнаго и безпристрастнаго кадастра и обцѣны земель и ихъ доходности на мѣстѣ, съ пріятыемъ въ соображеніе всѣхъ обстоятельствъ, отъ которыхъ зависитъ цѣнность и доходность земли, станетъ возможнымъ, что поземельный налогъ сдѣлается справедливо-равномернымъ и будетъ давать казнѣ болѣе доходы, чѣмъ теперь. Но для достиженія этой цѣли у насъ почти ничего еще не сдѣлано. Въ подобномъ-же невѣрномъ отношеніи къ своей землѣ находится и крестьяне, вышедшіе и выходящіе изъ общины. Земельный налогъ сдѣлается справедливо-равномернымъ и будетъ давать казнѣ болѣе доходы, чѣмъ теперь.

продородныхъ губерній — Новгородская, Вологодская, Смоленская, Псковская и др. — не такъ сдѣлательно, но обцѣнка здѣсь оказалась слишкомъ высокою, и педонки представляются весьма естественными. Вообще средній размѣръ выкупныхъ платежей, проектирующійся до 1 пр. 87 к. съ десятины, для большинства крестьянъ весьма обременителенъ и обременительствъ, требующихъ или отмены этого налога, или его облегченія; а во всякомъ случаѣ — болѣе справедливаго распредѣленія. Опять возникаетъ одна администраціи задача весьма трудная и сложная. Косвенные налоги, которые надаютъ на различные предметы потребленія (пшля, табакъ, чай, иностранные товары и пр.) должны бы быть въ государственномъ хозяйствѣ одними изъ самыхъ надежныхъ финансовыхъ опоръ, такъ какъ они выплачиваются каждымъ сообразно его доходамъ, илачиваются добровольно, незаметно, и всего ближе подходятъ къ такъ-называемому подоходному налогу. Косвенные налоги естественно должны прогрессировать; по мѣрѣ развитія въ странѣ вкуса и понатій о комфорту; но они могутъ и падать, если сравненіе на европейскихъ и лучшихъ условія

мал русский крестьянин, привезши на базарь рыбу, не поддавшись увещаниям кулаков продать ее...

Вот, гг. управские дядтели, к чему должны быть направлены ваши стремления: к охранению и защите...

24-го мая состоялся в Тифлисе весенний скачки. Возвращаясь с этих скачек, мы никак не могли дать...

жизни не соответствуют возрастанию доходов лиц, уплачивающих косвенные налоги. В таком именно положении косвенные налоги находят...

телей коннозаводского округа и потому, что судьи и распорядители были частными лицами, никакого отношения к этому округу не имевшими...

По поводу статьи г. Болотова: Къ вопросу о дороговизнѣ мяса въ Тифлисѣ.

Г. Болотовъ въ своей статьѣ: Къ вопросу о дороговизнѣ мяса въ Тифлисѣ (см. Кавказъ № 109), коснулся анализа оснований, вызывающихъ у насъ немѣрное возвышеніе цѣны...

Съ давнихъ поръ городскія выгонныя земли находятся въ рукахъ цѣльныхъ обществъ: Кукійскаго, Алабарскаго и Навтлугскаго, и хотя неоднократно поступали предложенія частныхъ лицъ...

- 1) Съ обществомъ авлабарскихъ жителей, объ отпадѣ Авлабарской дачи, въ количествѣ 2,147 десятинъ, отъ 1 января 1880 года до 1 января 1883 г., за 2,000 руб. въ годъ.
2) Съ обществомъ кукійскихъ жителей, объ отпадѣ Кукійской дачи, въ...

за безцѣнокъ, а скупишки наживаютъ вербѣю сто на сто. Наглядный примѣръ этому петербургскіе торговцы, закупившіе осенью въ Рыбинскѣ рожь по 9—10 р. за четверть и продающіе въ Петербургѣ по 16—19 р.

количествѣ 888 десятинъ 1,800 кв. саж., за 900 р. въ годъ, отъ 1 августа 1878 года до 1 августа 1881 года.

3) Одинъ только участокъ, всего въ 194 десятъ, и 100 саж., около станціи Орхеви, взяты съ торговъ Д. А. Параконьмъ за 330 руб., отъ 1 апрѣля 1881 года до 1 января 1884 г., и то потому, что заявленія объ отпадѣ и этого участка какому-либо изъ названныхъ обществъ въ городское управленіе не поступало; самъ же г. Параконьмъ принадлежитъ не къ числу подрячниковъ мяса, а занимается хозяйствомъ въ крупныхъ размѣрахъ и часто снабжаетъ нашъ рынокъ какъ крупнымъ, такъ и мелкимъ рогатымъ скотомъ. Остальное затѣмъ количество городской земли, и въ томъ числѣ около 300 десятинъ у самаго Навтлуга и кругомъ временныхъ городскихъ боенъ, находится въ безплатномъ пользованіи для всѣхъ безъ исключенія. Что касается до земель, арендуемыхъ подрячиками мяса и молока, о которыхъ упоминаетъ г. Болотовъ, то земли эти принадлежатъ частнымъ лицамъ и потому за эксплуатацию ихъ тѣмъ или другимъ способомъ городское управленіе не можетъ нести какой-либо отвѣтственности.

Относительно земель, окружающихъ городъ и принадлежащихъ какъ городскому управленію, такъ и частнымъ лицамъ, я долженъ замѣтить, что онѣ вообще неудобны для развитія селско-хозяйственной промышленности по причинѣ почти полного отсутствія воды не только для орошенія, но часто даже для водоюпа, и хотя мѣстами можно косить траву, но только при особенно благоприятныхъ условіяхъ, каковыхъ не бываетъ у насъ и въ 10 лѣтъ разъ, вслѣдствіе чего Тифлисъ снабжается сѣномъ за 20, 30 и даже 70 верстъ.

Водоюпа для скотины, какъ предлагаетъ г. Болотовъ, при всемъ желаніи, городъ не можетъ устроить въ нѣсколькихъ пунктахъ, такъ какъ вода на всей городской дачѣ очень мало и ею пользуются вышеперечисленнаго общества, тщательно собирая ее для водоюпа, гдѣ только возможно по топографическимъ условіямъ мѣстности. Мечтою покойнаго князя Барятинскаго было проведеніе большой просянцкой канавы, которая снабжала бы водою и городъ и окружающія его земли. Къ сожалѣнію, этой мечтѣ, способной повліять и на уменьшеніе цѣны на продукты первой необходимости, и на улучшеніе вообще условій тифлисской жизни, не суждено было осуществиться. Отсутствіе благоприятныхъ условій для развитія селско-хозяйственной промышленности кругомъ Тифлиса до того очевидно даже для неопытнаго взгляда, что распространяется объ этомъ и считаю совершенно излишнимъ. Несомнѣнно, что недостатокъ кругомъ Тифлиса хорошихъ пастбищныхъ мѣстъ, сѣнокосовъ, огородовъ и даже пахатныхъ земель, не мало вліяетъ на дороговизну у насъ всѣхъ жизненныхъ припасовъ.

Затѣмъ вопросы о низкомъ курсѣ

милл. 375 т. руб. болѣе прошло года; кромѣ того, сборъ судебныхъ канцелярскихъ пошлинъ ожидается на 1 милл. 68 т. руб. болѣе. Такъ-же точно паспортный сборъ исчисленъ на 442 т. болѣе 1880 года. Но оба эти сбора своимъ возрастаніемъ отягощаютъ народъ. Гербовый-тѣмъ, что задерживаетъ мелкія сдѣлки и разныя небольшие предпріятія, паспортный-тѣмъ, что соединяетъ съ вопіющими поборами и притѣсненіями. Изъ-за паспорта рабочей нѣрѣдко терять 1/4 своего годового заработка, что, разумѣется, невыгодно отражается на его податной способности, слѣдовательно, и на государственныхъ доходахъ. Люди, занятые вдали отъ своей родины, нѣрѣдко проживаютъ цѣлые мѣсяцы безъ работы въ ожиданіи высылки паспорта изъ волости.

нашего кредитнаго рубля, объ упадкѣ хозяйства во вновь покоренномъ краѣ и въ особенности въ Карсской области, о неурожайныхъ годахъ, падежахъ крупнаго и мелкаго скота, разобранъ г. Болотовымъ съ знаніемъ дѣла и вполне безпристрастно. Къ картинѣ, нарисованной этимъ специалистомъ въ дѣлѣ скотоводства, я бы прибавилъ неурожай вообще и сильный падежъ скота во многихъ мѣстностяхъ Россіи въ послѣдніе годы, такъ-какъ цѣны на Сѣверномъ Кавказѣ, о которомъ упоминаетъ г. Болотовъ, поднялись не столько отъ нашего спроса на скотъ, сколько отъ усиленнаго спроса его во внутреннія губерніи Россіи, въ которыхъ отовсюду раздаются жалобы на дороговизну какъ мяса, такъ и всѣхъ жизненныхъ припасовъ. Въ самыхъ центрахъ скотоводства, начиная отъ Георгіевска, Ставрополя, Екатеринодара и кончая Оренбургомъ, цѣны на мясо въ послѣдніе годы поднялись до неслыханныхъ размѣровъ. Все это не могло не отозваться на нашъ бѣдный, повторяю, собственной промышленностью городъ и даже на цѣны Закавказскій край.

Еще два слова по поводу статьи г. Болотова.

Вопросъ о скотопритонномъ дворѣ, оказывающемъ громадное вліяніе на регулированіе торговли скотомъ, разрабатанъ городскимъ управленіемъ еще въ 1876 году и осуществленіе его отложено до рѣшенія высшею въ краѣ администраціею вопроса о выборѣ мѣста для устройства постоянной городской бойни, о которой я скажу особо нѣсколько словъ по поводу статьи въ № 107 Кавказа о Парубековской бойнѣ. Теперь-же лишь замѣчу, что вопросъ о скотопритонномъ дворѣ находится въ тѣсной связи съ выборомъ мѣста для бойни и что онъ не оставленъ городскимъ управленіемъ безъ вниманія.

Что касается до мясной торговли въ Тифлисѣ и до мнимыхъ капиталистовъ, въ родѣ Кули, управляющихъ цѣлымъ дѣломъ и будто-бы назначающихъ таксу, то будетъ цѣлесообразнѣе на этихъ вопросахъ остановиться послѣ того, какъ комиссия, назначенная думою для изученія причинъ дороговизны на мясо, представитъ свой подробный докладъ, который безъ сомнѣнія, будетъ основанъ на всестороннемъ изученіи какъ общихъ экономическихъ условій, такъ и мѣстныхъ особенностей торговли мясомъ.

Теперь-же замѣчу, что крайне неудовлетворительное положеніе мясной торговли у насъ объясняется, главнымъ образомъ, тѣмъ обстоятельствомъ, что ни одинъ серьезный капиталистъ не берется за это дѣло, остающееся въ рукахъ самыхъ мелкихъ промышленниковъ, не имѣющихъ возможности изъ прямыхъ источниковъ и во-время запастись болѣе или менѣе значительнымъ количествомъ скота для постепеннаго снабженія мясомъ тифлискаго рынка. А. Тамашиев.

Листокъ для почты. Какъ мин. водъ сообщаетъ, что къ 15-му мая пользовавшихся водами было: фами-

Вѣстникъ Европы, кто знаетъ, на сколько вѣрны дѣйствительности наши желѣзно-дорожные отчеты. Почтовый и телеграфный доходы истинны: первый—на 684 т. р., а второй—на 100 т. р. болѣе противъ прошло года. При этомъ надобно замѣтить, что телеграфные доходы возрастаютъ мало, вслѣдствіе высокаго тарифа. Казенныя имущества даютъ государству очень мало, несмотря на ихъ неизмѣримость. Вѣстникъ Европы высказываетъ мысль, съ которой нельзя не согласиться, что задача казенныхъ земель въ даровой надѣлѣ тѣмъ крестьянскимъ обществамъ, которымъ приходится тѣсно и которыя стремятся оставить свои родныя поля и идти въ землю обрѣтованную—въ степи на Амуръ (привавимъ—и на Кавказъ) принеся-бы казѣ гораздо болѣе; этимъ путемъ она приобрѣтетъ лишнихъ плательщиковъ; во-вторыхъ, земли, лежащія втулѣ, становящіяся культурными, производительными; вмѣстѣ съ тѣмъ должно быть прекращено окончательное даровое пожалованіе и продажа за безцѣнокъ казенныхъ имуществъ разнымъ лицамъ. Къ этому можно присоединить еще и то, что колонизація нашихъ окра-

лій—223; лицъ—254. Въ прошломъ году въ это-же число было: фамилій—290; лицъ—320.

Голосу передаютъ изъ Красноводска: „Прошлую зиму цѣны на хлѣбъ у насъ стояли высокія: пудъ муки дошелъ до двухъ рублей, а крупа продавалась еще дороже. По счастью, рабочему люду не пришлось бѣдствовать, такъ-какъ онъ весь былъ занятъ работою. Какъ осенью, такъ и зимою въ Красноводскѣ происходило устройство морского порта, для чего потребовалась масса слесарей, кузнецовъ, плотниковъ, каменщиковъ и чернорабочихъ; всего работало до 400 человекъ, причѣмъ плата производилась довольно высока: чернорабочій, напримѣръ, получалъ 30 рублей въ мѣсяцъ, плотники и каменщики отъ 60-ти до 80-ти рублей. Сверхъ того, иногда отпускалась мука и крупа по заготовительнымъ цѣнамъ; вмѣсто двухъ рублей имъ приходилась мука по 80 коп. и т. д.“

Въ газетѣ „Пордоксъ“ пишутъ изъ Баку, отъ 2 мая:

Жители Баку заняты фактомъ побѣга изъ кубинскихъ тюремъ 56 арестантовъ-каторжниковъ. 27 апрѣля одинъ изъ каторжнѣхъ (каторжники заключены во второмъ этажѣ) попросилъ надзирателя выпустить его изъ камеры. Какъ только открылась дверь камеры, всѣ заключенные въ ней (восьмъ или девять человекъ) кинулись на надзирателя и часового, смяли ихъ, отняли у часового ружье, перерезали веревку, ведущую въ кордегардію къ колокольчику и, взломавъ двери сосѣднихъ камеръ, освободили всѣхъ каторжнѣхъ. Вся эта толпа двинулась въ нижній этажъ тюрьмы, гдѣ помѣщается кордегардія. Караулы были застигнуты върасплохъ. Началась свалка. Каторжнѣе одѣлись и начали ломать выходныя ворота. Наружный часовой тѣмъ временемъ выстрѣлилъ изъ ружья. На этотъ сигналъ собралась одна рота солдатъ. Когда солдаты подошли къ тюрьмѣ, каторжники уже бросились бѣжать. Рота стрѣляла по нимъ. Черезъ день или два послѣ этого, командиръ Ширванскаго полка, Леневицъ, былъ ограбленъ въ дорогѣ четырьмя изъ бѣглыхъ каторжниковъ. Всѣ четверо задержаны и, какъ говорятъ, будутъ преданы полевому суду. Изъ Баку выслано 100 казакъ для розыска бѣжавшихъ. Кубинское населеніе не малою страхъ теперь. И безъ того этотъ уѣздъ приобрѣлъ репутацію разбойничьяго гнѣзда, а тутъ еще партія каторжнѣхъ бѣгловъ. Нѣкоторые изъ кубинскихъ разбойниковъ пользуются большою извѣстностью. Характерная особенность этихъ героевъ—большихъ дорогъ милостивое отношеніе къ своимъ собратьямъ-мусульманамъ и ненависть къ христіанамъ, которыхъ убивать и грабить считаютъ у нихъ подвигомъ. Однимъ изъ наиболѣе прославившихся разбойниковъ былъ Ханъ-Баба. О немъ сложилась цѣлая легенда. Большинство разсказовъ выставляютъ его какъ

чрезвычайно смѣлаго, ловкаго и умнаго человека, не мирившагося съ узкими рамками мѣстной сельской жизни. Организовавъ сильную шайку, онъ долго гулялъ держась въ страхѣ и вѣрованіи уездныхъ властей. И наконецъ, вѣрными поймами и соследи въ каторгу. Онъ бѣжалъ и опять принялся за разбой. Вторично пойманнаго Ханъ-Бабу наказали плетью; вскорѣ онъ умеръ.

Возвращаясь къ послѣдней побѣгѣ каторжнѣхъ, нельзя не остановиться на причинахъ скопленія ихъ въ закавказскихъ тюрьмахъ. Отправлять осужденныхъ въ мѣста ссылки можно только въ лѣтніе мѣсяцы, пока дѣйствуетъ навигація между Баку и Астраханью. За зиму-же всегда накопляется много осужденныхъ. Тюрьмы, въ большинствѣ случаевъ, совѣмъ не соответствуютъ своему назначенію. Каторжнѣе, которымъ приходится иногда слишкомъ долго ожидать отправки въ мѣсто ссылки, весьма нѣрѣдко устраиваютъ подполья, взломы тюремъ, и пойманные откровенно сознаются, что бѣжали единственно потому, что слишкомъ тяжело сидѣть въ тюрьмѣ.

Въ бакинской тюрьмѣ въ эту зиму было обнаружено нѣсколько подпольевъ, устроенныхъ каторжнѣми. Особенно солиденъ былъ одинъ подполье; онъ былъ веденъ подъ поломъ нижняго этажа къ фундаменту дома. При вскрытіи подполья оказалось, что подполье имѣетъ въ длину 15 аршинъ.

Изъ Петровска намъ пишутъ, что, благодаря существующимъ тамъ порядкамъ, недавно былъ слѣдующій случай отравленія сельтерской водою: 12 апрѣля, въ 2 часа ночи, приближалъ къ и. д. городского врача полицейскій приставъ Сап..., съ просьбою о помощи сильно заболѣвшей г-жѣ Т...ой. Оказалось, что она, выпивъ послѣ ужина бутылку сельтерской воды, почувствовала сильное жженіе во рту, пищеводѣ и желудкѣ, а затѣмъ началась сильная рвота. Прислуживавшій г-жѣ Т. мальчикъ, вышвышавшій остатки этой воды, также чувствовалъ сильную рвѣю въ животѣ, у него тоже сдѣлалась рвота и онъ впалъ въ обморокъ. По заявленію заболѣвшей, вода оказалась очень кисла и противна на вкусъ. Городовой врачъ заподозрилъ отравленіе сѣрной кислотой, что возможно при небрежномъ приготовленіи сельтерской воды. Благодаря своевременной помощи и усердію врача, отравленные спасены, хотя явленія воспаления желудка продолжались г-жу Т. недѣлю дѣ въ кровати. Мужъ пострадавшей началъ дѣло у мирового судьи.

Надо замѣтить, что подобныя несчастныя случаи въ Петровскѣ возможны, такъ-какъ тамъ сельтерская, содовая и другія воды фабрикуются уже около года нѣкоей г-жѣ Лебедевой, занимающейся продажей галантерей и не имѣющей не только никакихъ техническихъ познаній, необходимыхъ для притовленія искусственныхъ минеральныхъ водъ, но даже и требующаго по закону разрѣшенія медицинскаго денартамента. Горо-

нья пространства, а тѣ земли, гдѣ возможно развитіе хозяйства и положить начало культуры. Расходы по бюджету на настоящій годъ, какъ упомянуто выше, не покрываются доходами. Самое большое увеличеніе выпало на расходы менѣе желательныя, на уплату % по долгамъ на военные расходы, на постройку желѣзныхъ дорогъ; менѣе всего увеличались такіе производительные расходы, какъ на народное образованіе. Изъ всего бюджета 1881 г.—433 милл. р. (60,7 %) назначено на военное дѣло и на долговые платежи, 232 милл. р. (32,5%) на администрацію (въ обширномъ смыслѣ) и до 50 милл. р. (6,8%) на собственно-производительные предметы (училища, межевая и врачебная часть, содержаніе дорогъ, регулированіе рѣкъ, благоустройство и т. п.), т. е. изъ каждаго получаемого рубля казна отдаетъ 60 к. на уплату долговъ и на охраненіе, 33 коп. на управленіе и только 7 к. на производительные расходы, содѣйствующіе развитію государственной жизни.



